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Розглянуто теоретичні аспекти конкурентоспроможності та об-

ґрунтовано основні конкурентні переваги забезпечення ефективного 
розвитку сільськогосподарських підприємств. 

Конкурентні переваги, ефективність виробництва, конкуре-
нтоспроможність, стратегічний розвиток сільськогосподарських 
підприємств.  

 
Глобалізація процесів і посилення конкуренції на ринку агропродо-

вольчої продукції ставлять перед вітчизняною економічною наукою за-
вдання розробки ефективних шляхів управління конкурентоспроможністю 
сільськогосподарських підприємств як невід’ємної складової їх ефектив-
ного господарювання.  

Основним пріоритетним завданням при формуванні стратегій роз-
витку сільськогосподарських підприємств є оцінка конкурентоспроможнос-
ті та конкурентного потенціалу. Проте відсутність єдиної методики оцінки 
конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств викликає 
складнощі в розробці конкурентоорієнтованої стратегії.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Значний внесок у розви-
ток сучасної теорії конкурентоспроможності та конкурентних переваг вне-
сли такі вчені-економісти, як І. Ансофф, А. Азоєв, С. Бондаренко, Б. Кар-
лоф, А.іЮданов, які досліджували проблему конкурентних переваг у ви-
робництві та торгівлі. Питання розвитку конкурентних переваг сільського-
сподарських підприємств, розглядали вітчизняні науковці О. Гудзинський, 
Я. Ларіна, С.іМельник та ін. Проте дослідженню питання конкурентоспро-
можності виробництва та визначенню основних конкурентних переваг 
сільськогосподарських підприємств приділено недостатньо уваги. 

Мета дослідження – визначити особливості конкурентних переваг і 
дослідити їх роль у забезпеченні ефективності та конкурентоспроможнос-
ті сільськогосподарських підприємств на ринку. 

Виклад основного матеріалу. Одним із основних чинників, що 
впливають на розвиток сільськогосподарських підприємств, є його конку-
рентоспроможність. Отже, розглянемо це поняття детальніше.  

Під конкурентоспроможністю сільськогосподарського підприємства ро-
зуміють особливий стан системи економічного розвитку підприємства, при 
якому забезпечується його інтеграція у світогосподарські структури та відо-
кремлене функціонування підприємства як суб’єкта економічної діяльності.  
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Досить часто в економічній літературі поняття ефективності, проду-
ктивності та конкурентоспроможності ототожнюють. На нашу думку, ви-
щезазначені категорії мають значні відмінності та не можуть бути ототож-
неними, оскільки  ефективність та продуктивність відображують стан вну-
трішніх процесів у системі у номінальному його значенні, тоді як виміром 
стану системи за конкурентоспроможністю є шкала відносин. В науковій 
літературі поняття конкурентоспроможності трактується досить неодно-
значно. Аналіз різних підходів до трактування  цього поняття приводить 
до такого узагальненого визначення конкурентоспроможності, як можли-
вість економічних об’єктів ефективно використовувати свої конкурентні 
переваги для задоволення потреб споживачів краще за конкурентів. По-
няття конкурентоспроможності інтерпретується і аналізується залежно від 
економічного об`єкта, що розглядається.  

Для успішної розробки та вибору стратегії подальшої діяльності 
сільськогосподарського підприємства, необхідно здійснити діагностику 
внутрішнього стану підприємства та ситуацію на ринку. Результатом діаг-
ностики внутрішнього стану має бути визначення рівня всіх показників пі-
дприємства, в тому числі й показників рівня конкурентоспроможності, що є 
індикатором успішної діяльності на ринку. Для визначення конкурентосп-
роможності суб’єкта господарювання застосовують таків методи: метод, 
заснований на теорії ефективної конкуренції; підходи до оцінки конкурен-
тоспроможності підприємства, які пов’язують її рівень з показниками якос-
ті продукції, що випускається; метод бенчмаркінгу; методи, засновані на 
теорії конкурентної переваги. 

Можливість сільськогосподарського підприємства функціонувати на 
ринку в умовах постійної конкурентної боротьби залежить від рівня його 
конкурентоспроможності. В цілому поняття конкурентоспроможності мож-
на охарактеризувати як сукупність позитивних характеристик об’єкта, що 
дають можливість відрізнити його від об’єктів-аналогів і забезпечити його 
перевагу над ними.  

Отже, визначення поточної позиції сільськогосподарського підпри-
ємства на ринку та аналіз його конкурентоспроможності пов’язане з ви-
значенням основних його конкурентних переваг.   

Під конкурентною перевагою розуміють істотно відмінні, позитивні 
відмінності підприємства від конкурентів, які забезпечують ефективне йо-
го функціонування та реалізацію принципово нових можливостей в умо-
вах швидкозмінного конкурентного середовища.  

Портер М. розглядав сутність конкурентної переваги з точки зору 
ресурсного підходу і розумів як сукупність чинників, що визначають успіх 
або неуспіх підприємства в конкуренції та продуктивність використання 
ресурсів. [7].   

Карлоф Б. визначав, що конкурентна перевага – це те, на що спря-
мовано всі стратегії у сфері бізнесу; конкурентні переваги формуються 
численними чинниками: ефективним виробництвом, володінням патента-
ми, рекламою, грамотним менеджментом, ставленням до споживачів [4]. 



 

 

Узагальнюючи визначення, трактуємо конкурентні переваги, як домі-
нуючі властивості та можливості в економічній, технічній, організаційній 
сферах діяльності, які значно відрізняють сільськогосподарське підприємст-
во від інших учасників аграрного ринку та які можна виміряти економічними 
показниками, такими як прибуток, рентабельність, частка ринку, обсяги про-
дажу. Конкурентні переваги можуть бути оцінені шляхом порівняльних хара-
ктеристик, які мають вплив на економічну ефективність продажу. 

Для сільськогосподарських підприємств основними конкурентними 
перевагами можуть бути:  

- матеріально-технічна база підприємства; 
- агрокліматичні умови; 
- наявність інноваційних методів господарювання; 
- висококваліфікований персонал; 
- раціональна організація та спеціалізація виробництва; 
- низька собівартість; 
- висока рентабельність; 
- висока якість продукції; 
- площа землекористування; 
- фінансово-економічна незалежність підприємства; 
- доступ до ринків збуту. 
Тривалий період вітчизняні сільськогосподарські підприємства фун-

кціонують в умовах виживання, тому, на нашу думку, їм необхідно засто-
совувати стратегію домінування, суть якої полягає в тому, щоб сформува-
ти конкурентні переваги за рахунок низьких виробничих витрат. Останніми 
роками на ринку товарів спостерігається дедалі більша орієнтованість 
споживачів на органічно чисту та екологічну продукцію. Виробляючи та 
реалізуючи таку продукцію, сільськогосподарське підприємство формува-
тиме нову конкурентну перевагу на основі стратегії диференціації. Отже, 
конкурентні переваги сільськогосподарських підприємств можуть бути до-
сягнені за рахунок виробництва якісної та інноваційної продукції за най-
менших витратах на одиницю продукції . 

На рисунку наведені основні джерела конкурентних переваг, яких 
варто досягати українським сільськогосподарським підприємствам для 
забезпечення його ефективного розвитку. 

За джерелами виникнення конкурентні переваги можна поділити на 
внутрішні та зовнішні. Внутрішні – це результат взаємодії внутрішніх пе-
реваг сільськогосподарських підприємств, таких як продуктивність праці, 
витрати виробництва, технологічні процеси, менеджмент. Зовнішні пере-
ваги відображуються у маркетинговій діяльності підприємства та орієнто-
вані на забезпечення спроможності підприємства задовольнити потреби 
споживачів. 

Для кожної галузі сільськогосподарського підприємства конкурентні 
переваги досягаються різними шляхами, наприклад, для галузі рослинни-
цтва вони залежать від кліматичних умов, земельних угідь, інноваційних 
технологій вирощування та переробки, кваліфікації спеціалістів; для тва-
ринницької галузі – від якості тварин та їх генетичного походження, забез-



 

 

печеності технікою та приміщенням, кормової бази, кваліфікованого пер-
соналу. Формування конкурентних переваг кожної галузі сільськогоспо-
дарських підприємств зумовлює зменшення витрат на виробництво това-
ру впливає на покращення якості продукції та формує основу для ство-
рення безперервних каналів збуту виробленої продукції. 

 

 
 

Основні джерела конкурентних переваг  
сільськогосподарських підприємств* 
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Висновки та перспективи подальших досліджень. Для форму-
вання конкурентних переваг сільськогосподарських підприємств слід роз-
робити програму заходів, які будуть спрямовані на оптимальне застосу-
вання обмежених ресурсів та на досягнення стійкого положення на ринку. 
Тобто, необхідно визначити напрями спрямування ресурсів та які можли-
вості підприємства необхідно розвивати для забезпечення високого рівня 
конкурентних переваг. Подальші дослідження будуть спрямовані на роз-
робку комплексної системи діагностики та моделювання конкурентних пе-
реваг сільськогосподарських підприємств.  
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ПРИРОДНО-КЛІМАТИЧНІ 
УМОВИ 

 

 Помірний клімат; 

 рівнинний рельєф; 

 великі площі 
сільгоспугідь і полів тощо 

РЕСУРСНІ МОЖЛИВОСТІ 
 

 Корисні копалини; 

 мобільні трудові ре-
сурси; 

 матеріально-технічна 
забезпеченість та ін. 

ГЕОГРАФІЧНЕ ПОЛОЖЕННЯ 

 Наявність транспортних 
коридорів; 

 вигідний радіус достав-
ки продукції; 

 транзитне положення 
тощо 

КОН’ЮНКТУРНІ УМОВИ 

 Високий попит на 
продукцію, що виробляєть-
ся підприємством; 

 можливість створен-
ня аграрних об’єднань та ін. 
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Рассмотрены теоретические аспекты конкурентоспособности и 

обоснованы основные конкурентные преимущества обеспечения эффе-
ктивного развития сельскохозяйственных предприятий. 

Конкурентные преимущества, эффективность производст-
ва, конкурентоспособность, стратегическое развитие сельско-
хозяйственных предприятий. 

 
The theoretical aspects of competition and competitive advantage are 

expanded in the article and indicated they importance for effective 
development of agricultural enterprises.  

Competitive advantage, efficiency of production, competitiveness, 
strategic development of agricultural enterprises. 

 
 
 

 
 

 
 

 

  
 

 

                                                           
   

   


